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 Invenţia se referă la construcţia de maşini de 
transport, în special la construcţia de automobile, şi 
este destinată pentru crearea condiţiilor conforta-
bile în cabinele mijloacelor de transport. 

Esenţa invenţiei constă în aceea că dispozitivul 
de condiţionare a aerului în mijloacele de transport 
include corp, dotat cu ţeavă de admisiune a aerului 
cu ventilator montat în ea, ţeavă de evacuare a 
aerului şi conductă de agent termic, o parte a căreia 
este amplasată în afara corpului. În corp sunt 
instalate schimbătorul de căldură şi modulele 
termoelectrice, unite electric cu sursa de alimen-
tare. Nou este aceea că schimbătorul de căldură 
include un radiator plat cu agent termic având un 
canal central, care comunică cu conducta de agent 
termic, în conturul căreia este instalată o pompă de 
circulaţie, în părţile laterale cu nervuri ale 
radiatorului sunt amplasate conductoare electrice, 
care unesc modulele termoelectrice cu sursa de 
alimentare, dotată cu comutator de polaritate, iar pe 
ambele lui baze plate sunt fixate rigid, fără joc 

elemente de schimb de căldură plate ale modulelor 
termoelectrice. Pe alte elemente de schimb de 
căldură plate ale modulelor termoelectrice sunt 
fixate rigid, fără joc radiatoare din fibre metalice, 
fiecare dintre ele conţinând o placă ce contactează 
cu elementul de schimb de căldură al modulului şi 
un strat din fibre metalice unit nedemontabil cu ea, 
în care este executat un şir de canale străpunse, 
intrările şi ieşirile cărora sunt orientate respectiv 
spre ţevile de admisiune şi de evacuare  a aerului. 

Radiatorul de agent termic poate fi multicanal, 
suprafaţa canalului putând fi executată nervurată. 

Diametrul fibrelor radiatorului din fibre 
metalice este de 0,05…1,00 mm, porozitatea de 
75…92%, iar diametrul canalelor lui străpunse este 
de 2…5 mm. 

Rezultatul invenţiei constă în ridicarea efi-
cienţei transmiterii de căldură. 

Revendicări: 5 
Figuri: 2    
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Descriere:  
  Invenţia se referă la construcţia de maşini de transport, în special la construcţia de automobile, şi este 

destinată pentru crearea condiţiilor confortabile în cabinele mijloacelor de transport. 
Este cunoscut aparatul de condiţionare a mediului aerian din cabinele mijloacelor de transport, care 

conţine module termoelectrice cu multe secţii, schimbătoare de căldură nervurate, amplasate în corpul cu 5 
ţevile de admisiune şi de evacuare a aerului [1]. Modulele termoelectrice sunt dotate cu alimentare 
electrică separată. Aparatul de condiţionare a aerului conţine de asemenea un ventilator, montat în ţeava 
de admisiune a aerului, şi o conductă de agent termic, o parte a căreia este situată în afara cabinei 
încălzite. 

Dezavantajele aparatului cunoscut sunt cedarea de căldură insuficientă, condiţionată de suprafaţa de 10 
schimb de căldură nu prea mare. În afară de aceasta, utilizarea alimentării electrice separate a modulelor 
termoelectrice duce la complicarea conectărilor electrice şi la mărirea gabaritelor. 

Problema pe care o rezolvă invenţia constă în ridicarea eficienţei utilizării şi asigurarea compacităţii  
dispozitivului de condiţionare a aerului. 

Problema se soluţionează prin aceea că dispozitivul de condiţionare a aerului în mijloacele de 15 
transport include corp, dotat cu ţeavă de admisiune a aerului cu ventilator montat în ea, ţeavă de evacuare 
a aerului şi conductă de agent termic, o parte a căreia este amplasată în afara corpului. În corp sunt 
instalate schimbătorul de căldură şi modulele termoelectrice, unite electric cu sursa de alimentare. Nou 
este aceea că schimbătorul de căldură include un radiator plat cu agent termic având un canal central, care 
comunică cu conducta de agent termic, în conturul căreia este instalată o pompă de circulaţie, în 20 
canelurile longitudinale executate pe părţile laterale ale radiatorului sunt amplasate conductoare electrice, 
care unesc modulele termoelectrice cu sursa de alimentare, dotată cu comutator de polaritate, iar pe 
ambele lui baze plate sunt fixate rigid, fără joc elemente de schimb de căldură plate ale modulelor 
termoelectrice. Pe alte elemente de schimb de căldură plate ale modulelor termoelectrice sunt fixate rigid, 
fără joc radiatoare din fibre metalice, fiecare dintre ele conţinând o placă ce contactează cu elementul de 25 
schimb de căldură al modulului şi un strat din fibre metalice unit nedemontabil cu ea, în care este executat 
un şir de canale străpunse, intrările şi ieşirile cărora sunt orientate respectiv spre ţevile de admisiune şi de 
evacuare  a aerului. 

Radiatorul de agent termic poate fi multicanal, iar suprafaţa canalului poate fi executată nervurată. 
Diametrul fibrelor radiatorului din fibre metalice este de 0,05…1,00 mm, iar porozitatea de 75…92%. 30 

Diametrul canalelor străpunse este de 2…5 mm. 
Asamblarea radiatorului cu agent termic plat, a unei perechi de module termoelectrice şi a unei 

perechi de radiatoare din fibre metalice într-un singur pachet asigură o aderare strânsă a suprafeţelor 
preluatorului de căldură, ceea ce contribuie la ridicarea eficacităţii preluării de căldură. 

Utilizarea radiatoarelor din fibre metalice, executate în formă de placă şi strat din fibre metalice unite 35 
nedemontabil, în care sunt executate canale străpunse pentru trecerea aerului asigură creşterea transmiterii 
de căldură.  

În afară de aceasta, suprafaţa întinsă a stratului  din fibre metalice este foarte mare, ceea ce de 
asemenea măreşte brusc efectul transmiterii de căldură, totodată se asigură compacitatea dispozitivului. 

Dotarea dispozitivului de condiţionare cu sursă de alimentare cu comutator de polaritate de asemenea 40 
asigură compacitatea lui şi permite de a stabili  regimul necesar de funcţionare într-un interval larg de 
temperaturi. 

Rezultatul invenţiei constă în ridicarea eficienţei transmiterii de căldură. 
Invenţia se explică cu ajutorul desenelor din figuri, care reprezintă: 
- fig. 1, dispozitivul de condiţionare a aerului în mijloacele de transport, aspect general; 45 
- fig. 2, secţiunea A-A în fig. 1. 
Dispozitivul de condiţionare a aerului în mijloacele de transport include corpul 1 cu ţevile de 

admisiune 2 şi de evacuare 3 a aerului şi conducta 4 de agent termic, care parţial este situată în afara 
corpului 1. În ţeava de admisiune 2 a aerului este montat ventilatorul 5, iar în conturul conductei 4 de 
agent termic este instalată pompa de circulaţie 6. În corpul 1 este amplasat schimbătorul de căldură 7. 50 
Schimbătorul de căldură 7 conţine radiatorul plat 8 cu agent termic având un canal central 9, care este unit 
cu conducta 4 de agent termic. Suprafaţa canalului 9 al radiatorului 8 cu agent termic poate fi executată 
nervurată. Radiatorul 8 cu agent termic poate fi executat cu câteva canale 9. În părţile laterale ale 
radiatorului 8 sunt executate caneluri longitudinale 10, în care sunt amplasate conductoarele electrice, 
care unesc modulele termoelectrice 11 cu sursa de alimentare (nu este arătată), care este înzestrată cu 55 
comutator de polaritate. Pe ambele baze plate 12 ale radiatorului 8 sunt fixate rigid fără joc elemente de 
schimb de căldură plate 13 ale modulelor termoelectrice 11. 

Pe alte elemente de schimb de căldură plate 14 sunt fixate rigid fără joc radiatoare din fibre metalice 
15, fiecare dintre ele conţinând o placă 16 ce contactează cu elementul de schimb de căldură 14 şi stratul 
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din fibre metalice 17 unit nedemontabil cu ea, în care este executat un şir de canale străpunse 18. Intrările 
şi ieşirile canalelor 18 sunt orientate în direcţia ţevilor respectiv de admisiune 2 şi de evacuare 3 a aerului. 

Diametrul fibrelor radiatorului  din fibre metalice 15 este de 0,05…1,00 mm, iar porozitatea de 
75…92%. Diametrul canalelor străpunse 18 ale radiatorului din fibre metalice 15 este de 2…5 mm. 

Dispozitivul de condiţionare a aerului funcţionează în modul următor. 5 
La  o temperatură a mediului ambiant mai înaltă decât cea admisibilă de la sursa de alimentare 

electrică a mijlocului de transport se aplică o tensiune asupra modulelor termoelectrice 11. Totodată, cu 
ajutorul comutatorului de polaritate se stabileşte regimul necesar, în particular un astfel de regim, la care 
suprafeţele elementelor de schimb de căldură plate 14 ale modulelor termoelectrice 11, care aderă la 
plăcile 16 ale radiatoarelor   din fibre metalice 15 sunt reci, iar suprafeţele elementelor 13, care aderă la 10 
bazele plate 12 ale radiatorului 8 sunt calde. 

La un astfel de regim de funcţionare, pentru obţinerea în salonul mijlocului de transport a aerului răcit 
ventilatorul 5 debitează aer prin ţeava de admisiune 2 la radiatoarele din fibre metalice 15. În ele aerul se 
răceşte şi prin ţeava 3 de evacuare se debitează în salonul mijlocului de transport. Totodată elementele de 
schimb de căldură 13 încălzite ale modulelor 11, ce contactează cu bazele plate 12 ale radiatorului 8 cu 15 
agent termic, cedează căldura agentului termic. Ultimul, cu  ajutorul pompei de circulaţie 6, nimereşte în 
conturul conductei 4 de agent termic şi de acolo - la răcirea elementelor de schimb de căldură 13 încălzite 
ale modulelor termoelectrice 11, după care se evacuează în spaţiul de sub capota mijlocului de transport, 
de exemplu. 

La o temperatură a mediului ambiant mai joasă decât cea admisibilă,  cu ajutorul comutatorului se 20 
schimbă polaritatea sursei de alimentare a modulelor termoelectrice 11. La acest regim suprafeţele 
elementelor de schimb de căldură plate 13, care aderă la bazele plate 12 ale radiatorului 8, vor fi reci, iar 
elementele de schimb de căldură 14 ale modulelor 11, ce aderă la plăcile 16 ale radiatoarelor din fibre 
metalice 15 vor fi calde. 

La un astfel de regim de funcţionare a dispozitivului ventilatorul 5 debitează prin ţeava de admisiune 25 
2 aer care, trecând prin radiatoarele din fibre metalice 15 încălzite, se încălzeşte şi prin ţeava de evacuare 
3 nimereşte în salonul mijlocului de transport. 

În sistemul: radiator de agent termic 8 - pompă de circulaţie 6, mişcarea agentului termic se 
efectuează pe contul funcţionării pompei 6 sau cu pompa 6 deconectată (convecţia naturală), deoarece în 
orice caz aerul rece nu nimereşte în salonul mijlocului de transport, ci se evacuează în afara corpului 30 
dispozitivului. 
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(57) Revendicări: 
  1. Dispozitiv de condiţionare a aerului în mijloace de transport, care include corp, dotat cu ţeavă de 

admisiune a aerului cu ventilator montat în ea, ţeavă de evacuare a aerului şi conductă de agent termic, o 5 
parte a căreia este amplasată în afara corpului; schimbător de căldură şi module termoelectrice instalate în 
corp şi unite electric cu sursa de alimentare,  caracterizat prin aceea că schimbătorul de căldură include 
un radiator plat cu agent termic având un canal central, care comunică cu conducta de agent termic, în 
conturul căreia este instalată o pompă de circulaţie, în părţile laterale cu nervuri ale radiatorului sunt 
amplasate conductoare electrice, care unesc modulele termoelectrice şi sursa de alimentare, dotată cu 10 
comutator de polaritate, iar pe ambele lui baze plate sunt fixate rigid,  fără joc elemente de schimb de 
căldură plate ale modulelor termoelectrice, pe alte elemente de schimb de căldură plate ale cărora sunt 
fixate rigid, fără joc radiatoare din fibre metalice, fiecare dintre ele conţinând o placă ce contactează cu 
elementul de schimb de căldură al modulului şi un strat din fibre metalice unit nedemontabil cu ea, în care 
este executat un şir de canale străpunse, intrările şi ieşirile cărora sunt orientate respectiv spre ţevile de 15 
admisiune şi de evacuare  a aerului. 

2. Dispozitiv de condiţionare a aerului în mijloace de transport conform revendicării 1,  
caracterizat prin aceea că suprafaţa canalului central al radiatorului de agent termic este executată 
nervurată. 

3. Dispozitiv de condiţionare a aerului în mijloace de transport conform revendicărilor 1 şi 2,  20 
caracterizat prin aceea că radiatorul de agent termic este executat multicanal. 

4. Dispozitiv de condiţionare a aerului în mijloace de transport conform revendicărilor 1-3,  
caracterizat prin aceea că diametrul fibrelor radiatorului din fibre metalice este de 0,05…1,00 mm, iar 
porozitatea de 75…92%. 

5. Dispozitiv de condiţionare a aerului în mijloace de transport conform revendicărilor 1-4,  25 
caracterizat prin aceea că diametrul canalelor străpunse ale radiatorului din fibre metalice este de 2…5 
mm.   
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